

# Det Danske Brodersamfunds Blad

OFFICIAL PUBLICATION OF THE DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

7de Aargang

1ste SEPTEMBER 1921

No. 8

## SANGFORENINGEN "ELBERG'S" DANMARKSREJSE

De danske Sangere fra Racine, som for de flestes Vedkommende er Medlemmer af D. B. S. Loge Nr. 4, har vedblivende gjort stor Lykke i Danmark. Som tidligere meddelt var de strax ved Ankomsten til København i Audiens hos Kongen, eller rettere hos hans Stedfortræder, Prins Harald, og nu forlyder det, at saavel Foreningens Formand, C. L. Sørensen som Dirigenten L. J. Hansen er bleven udnævnte til Riddere af Dannebrog.

Disse Æresbevisninger fra højeste Sted er blot et Exempel paa den almindelige Popularitet som Sangerne har nydt overalt i Danmarks Land. Saavel i Hovedstaden som gennem Provinserne er de bleven mødt og paahørt af store og hjertelige Skarer af deres tidligere Landsmænd, og der har vel næppe i Mands Minde fundet Sted en saadan Udveksling af Glæde og Forstaaelse mellem de Danske derhjemme og Udvandrerne, som den "Elberg" har givet Anledning til.

Vi skal i det efterfølgende give nogle Beretning om Togtet paa Grundlag af Efterretning der skyldes Broder Peter Jacobsen i Racine, samt ogsaa forskellige danske Blade. Først skal anføres Brudstykke af et Brev fra en af Sangerne:

"Tourneen var meget anstrengende, og havde den vedvaret nogle Dage mere var det sikkert gaaet galt med de fleste af os. Men det har været en ganske glimrende Tur. Vi har ligefrem taget Danmark med Storm og er blevet behandlet kongeligt, hvor vi har vist os. — Som en passende Finale paa Turen arrangerede Odense Byraad en flot Middag paa Industripalæet.

Fra Odense blev vi spredt over det ganske Land. Flere var strax villige at rejse tilbage til U. S., men vi maa jo alle vente til den fastsatte Dag. Vi er 42 — Sangere og Rejsefølge — der rejser med "Hellig Olav" fra København den 12te August. Tourneekomiteen vil møde i København den 28de Juli for at opgøre Regnskabet. Der vil blive et lille Overskud, som vil blive fordelt mellem Deltagerne.

Det vakte megen Overraskelse, da man fandt ud, at vi var i Stand til at synge ganske godt og ikke behøvede at staa tilbage for nogen. Man havde faaet den Opfattelse at Sangen ikke var vor stærke Side, og at vi nærmest rejste rundt som en Flok glade Landsmænd. Det blev saaledes et "Surpriseparty" hvert Sted hvor vi kom ud med alle Flag oppe. Vi vandt ved at vi ikke paa Forhaand havde pralet i høje Toner, og tillige ved at vi ikke fremtraadte i "Spidskjole og høj Hat." Under Rejsen gennem Landet saa vi kun den lyse og muntre Side af Livet. Det var Fest paa Fest hver Dag.

Nu da Festlighederne er overstaet, falder de mørke og triste Sider af Tilværelsen saa meget stærkere i Øjnene. Landet ligger under i en forfærdelig Tørke, og Høsten vil af den Grund blive meget daarlig. Dette i Forbindelse med stor Arbejdsløshed og høje Priser bevirker, at Forholdene er fortvivlede og Fremtidsudsigterne alt andet end lyse."

\* \* \*

### Fra Lolland-Falster:

Søndag Middag den 25de Juni ankom "Elberg" til Nykøbing paa Falster i det herligste Sommervejr. Stiftamtmand Oxholm bød Gæsterne velkommen i en hjertelig Tale. Efter en Konsert i Ridehuset var der Fællesspisning i Kohavepavillonen, hvori mange deltog. Gartner Christoffersen bød velkommen, og Øjenlæge Møller udbragte en Skaal for Kongen og Præsident Harding. Stiftamtmanden talte om Musik og Sang som en Magt, der samlede, og Borgmester Sørensen udtalte Byens Glæde over Besøget. Kontorbestyrer Steiness udbragte et Leve for de Danske i Udlandet, og Overtillidsmand John Christensen talte om hvor opløftende det var for en Dansk-Amerikaner atter at sætte Foden paa den danske Jord. "Elberg's" Formand L. C. Sørensen og Kassereren Peter Petersen (sidstnævnte er født i Nykøbing) takkede for den hjertelige Modtagelse — de følte som om de var hjemme i Racine. Repræsentant Bruun talte morsomt om de hjemmeblevne Koner, der havde ladet disse gamle Dreng rejse ud paa egen Haand, og Frøken Strange bød velkommen til Falster, Sukkerroernes og Piletrærernes Land. Under Banketten blev under stort Bifald sunget tre Sange, der var forfattet for Anledningen af Kordegn N. J. Nielsen og Hr. Steiness, og Salomons Orkester spillede et stort Program fra Scenen. Efter Bordet fortsattes Festen under fri Former med Sang, Musik og Dans til ud paa Morgenstunden.

Mandag Eftermiddag arriverede Sangerflokket til Maribo. Paa Banegaardstovet modtoges de af Byens Haandværkersangforening samt i Hundredevis af Byens Borgere. Overlærer Remmer bød i formfulde Ord velkommen, hvorefter de lokale Sangere gav en Velkomstsang. Sangerne blev dernæst anvist Kvarter og foretog senere en Udflugt til Borgø. Om Aftenen var der Koncert i Hotellets Festsal fulgt af en festlig Afslutning i Bangs Have. Om Tirsdagen var "Elberg" i Nakskov.

\* \* \*

### Fra Fyen:

Sammenkomsten i Nyborg med de dansk-amerikanske Sangere blev meget vellykket og knyttede Baandet fastere til vore Landsmænd paa den anden Side af Havet. Tourneen har her som overalt løst sin Opgave paa den allersmukkeste Maade. Om Koncerten hedder det: Klokkeren 6 marcherede Gæsterne og de lokale Sangere under fuld Musik og fulgt af en stor Del af Byens Befolkning til Christiansminde, hvor en ganske fortrinlig Koncert fandt Sted for et Publikum paa ca. 4000; livligt Bifald og mange Extranumre. Ved en efterfølgende selskabelig Sammenkomst i "Skydesalen" var alle Pladser optaget. Fabrikant Schrøder-Hansen motiverede et smukt Leve for Gæsterne. Værkmester Højberg takkede for den smukke Sang og fordi man i et fremmed Land gennem Sangen holdt Fødelandet i Ære. "Elberg's" Formand takkede for den store Elskværdighed, der var udvist i Nyborg og udbragte et Leve for Pressen. Sangeren Harald Sørensen talte om Sangen som et Bindeled mellem Folkene og skildrede slutteligt Dansk-

Amerikanernes Forhold til det nye og til det gamle Fædreland. Der blev holdt mange andre Taler, og den fornøjelige Fest sluttede med et Leve Danmark.

Den følgende Formiddag drog et Automobiltoget paa 22 Maskiner fra Borgerforeningen til Holckenhavn, hvor Sangerne besaa Slottet, Kapellet og Slotsparken. Ved Tilbagekomsten indtoges Forfriskninger paa Industrihotellet, hvor Murermester Andersen holdt Afskedstale, for hvilken Dirigent Hansen takkede.

I en helt amerikansk Varme, rundt 23 Grader C. i Skyggen — ankom "Elberg" til Odense Lørdag Middag den 16de Juli. Modtagelsen fandt Sted i "Kongens Have" foran Christian den Niendes Rytterstatue. Fra Flagstænger vajede amerikanske og danske Flag, og Odense-Sangerne havde taget Opstilling foran Statuen. Tre af Sangforeningerne, "Arion," "Karl Marx" og "Forsvarsbrødrenes," var mødt med Faner. Borgere i Hundredevis stod ved Pladsens afspærrede Sider, og i denne smukke Ramme blev "Elberg" anbragt. Odense-Sangerne lagde for med en stemningsfuld Velkomstsang af P. Bondesen, hvorefter Handelsgartner Rosengaard fra den flagprydede Talerstol bød Amerikanerne et elegant Velkommen til Fyns Hovedstad. Odense-Sangerne intonerede "I Danmark er jeg født," hvorefter "Elberg" smeldede ud "Høje Nord," der blev modtaget med et mægtigt Bifald. "Elberg" takkede for det ved at synge "America." Sangerne blev derefter fordelt til Værterne og blev spredt indtil om Aftenen, da det store Sangerstævne fandt Sted i "Fruens Bøge."

\* \* \*

### Fra Jylland og Sønderjylland:

Torsdag den 30 Juni om Morgen ankom Dampere fra København til Aalborg med "Elberg" ombord, nu paa Gennemrejse til Hjørring. De fik Lejlighed til at hilse paa mange i den fremmødte Forsamling inden Rejsen fortsattes til Vendsyssels Hovedstad via Frederikshavn. — Indtoget i Hjørring var saa overvældende festligt, at mange af Sangerne var rørt til Taarer derover. Modtagelsen i København og andre Steder havde været betagende og stilfuld, men med et fremmed og fornemt Tilsnit. Modtagelsen og hele Opholdet i Hjørring bar Præget af en Ærlighed og Oprigtighed, som Jyden saa udmærket kan lægge for Dagen, en saa storslaaet Hjertelighed som om alle Sangerne var en i Byen hjemmehørende Børneflokk. Da Toget kørte ind, var Perronen og hele Banegaardsplassen et Menneskehav. En smuk Æresport med et "Velkommen" var det første, der mødte Øjet ude paa Pladsen. Byen var flagsmykket, og Skolebørn viftede med Flag. Monberg-Eriksens Orkester spillede en March, der skal være komponeret i Racine. Ved Æresporten bød Stævnets Præsident Borgmester Smith en hjertelig Velkomst, hvorefter Orkestret istemte "Der er et yndigt Land," som hele Forsamlingen sang. Paa "Skandinavien" blev der indtaget Frokost, hvori mange Borgere deltog. Grosserer C. Holmen holdt Velkomstsitalen, og C. L. Sørensen takkede paa "Elberg's" Vegne for den prægtige Modtagelse, som Sangerne endnu ikke havde oplevet Magen til. Han fortalte hvorledes Øboerne og Jyderne indenfor Koret ofte smaadillede hinanden og at Jyderne maatte høre en hel Del, fordi Hjørring var anbragt paa Rejselisten. Som Øbo vilde han være den første til at stikke Piben ind, for der havde Jyderne noget at være stolte af. Sangerens Sekretær Peter Jensen, der er hjemmehørende i Hjørring og som i sin Tid fremkom med Rejseplanen, takkede rørt for Fødebyens Opmærksomhed. Lærer Eriksen sagde smukke Ord om de Baand der knytter Amerika, og særlig Racine, til næsten hvert Hjem i Vendsyssel. Malermester Adolph Andersen, en Broder til Sangeren Viggo Andersen, Fotograf Andersen og Værkfører Thorvald Andersen i Racine, til Sadelmager Chr. Andersen i Waupaca og til Maler Louis Andersen i California, talte for de Danske i Amerika. Købmand John Petersen takkede Sangerne fordi de havde bevaret det danske Sprog og Lærer W. Jensen fordi de fandt Vejen hjem. Sangeren Viggo Andersen udtalte sin Glæde over Fødebyens Udvikling og Fremskridt, og den yngste Sanger Herbert Jørgensen, der er født i Amerika og Søn af Bagermester Niels Jørgensen paa North Main Street i Racine, som er fra Hjørring, talte morsomt og kvikt baade paa Engelsk og Dansk. Borgmesterinden Fru Smith takkede Sangerne fordi de kom til Byen.

Om Eftermiddagen samlede Byens og Omegnens Befolkning i "Bjergene," nogle Bakker nord for Byen, hvor en Koncert blev holdt i en mægtig Dalsænkning med grønne Skrænter. Disse var prydet med amerikanske og danske Flag. Publikums Antal blev anslaaet til 5000—6000. Den mægtige Forsamling sang først en Velkomstsang paa sex Vers, forfattet af Grosserer C. Holmen til Melo-

## September Assessment

Nr. 266

ER FORFALDEN TIL BETALING HOS  
LOGENS KASSERER 1ste SEPTEMBER OG  
MAA VÆRE INDBETALT INDEN 1ste  
OKTOBER. I MODSAT ER ET MEDLEM  
PAA RESTANCE.

FRANK V. LAWSON,  
Over-Sekretær.

dien "Hvor Bølgen larmer højt fra Sø." I Bunden af Dalen var der bygget en Tribune, og Borgmester Smith holdt fra den en smuk Tale om de Danske ude omkring i Verden, der har bevaret Trofastheden mod Fødelandet. Dernæst kom "Elberg" og gav et Udvalg af sine Sange, fulgt af Musikforeningens Sangkor under Organist Andersens Ledelse. Om Aftenen var der Koncert og Folkefest i "Svanelunden." Denne var nydeligt oplyst med kulørte Lamper mellem Træerne, og ca. 4000 Mennesker var tilstede. Sangerne maatte atter igennem et stort Program, og der var Bifald og Extranumre i det uendelige. Solisten Bliss blev ogsaa fremkaldt Gang paa Gang. Ved Koncertens Slutning overgav Malermester Adolph Andersen Dirigent H. I. Hansen en Laurbærkrans med røde og hvide Silkebaand. Han takkede bevæget for Sangen og bad Hr. Hansen tage Kranzen med hjem til Racine som et Minde om Byen Hjørring.

Den følgende Dag foretog "Elberg" Sangerne med Værter og Venner en Automobiltur over Vraa og Børglum Kloster til Løkken og Lønstrup. Paa flere Steder var Befolkningen mødt for at hilse paa "Amerikanerne," og mange var de Hilsener der blev sendt med dem. Der blev aflagt Besøg paa Vraa Højskole, hvor Eleverne modtog Sangerne med "Der er et yndigt Land," Forstander Møller-Nørsgaard holdt Tale og "Elberg" sang "Jylland mellem tvende Have." Forstander Jens Bertelsen og Lærer Eriksen havde ogsaa Ordet. Det var to uforglemmelige Dage i Vendsyssel.

Lørdag Eftermiddag, den 2den Juli, indtog "Elberg" Aalborg. "Aalborg Stiftstidende" havde forinden bragt et stort farvetrykt Gruppebillede af Sangerne, og paa Vejen til Hjørring havde de tilbragt en kort Tid i Byen, saa de var ikke helt fremmede. Velkomsten fandt Sted i Slotsgaarden, hvor der var samlet over 3000 Mennesker. Fhv. Borgmester Hansen tolkede Byens Tak for "Elberg's" Besøg. De lokale Sangforeninger gav Gæsterne et dundrende Hurra, hvorefter der blev sunget en Velkomstsang, forfattet af Fabrikant Sophus Raaen. "Elberg's" Formand takkede for den prægtige Modtagelse og udbragte et "Aalborg leve."—Derefter gennemgik "Elberg" et Program paa ialt 8 Sange fulgt af Fællessang af de lokale Sangere og "Elberg" under H. J. Hansens Ledelse. Borgmesteren udtalte en Tak for den udmærkede Koncert, hvorpaa Sangerne marcherede i Procession til "Kilden," fulgt af et stort Publikum.

Hovedkoncerten fandt Sted den følgende Dag i Haandværkerforeningens Festsal. "Elberg" udførte her et omfattende Program. Solisten Bliss ligeledes, og begge blev hyldet meget. To lokale Solister, Kapelmester Axel Schiøler og Klavervirtuosen Victor Schiøler, gav flere meget klassiske Numre. — Fabrikant Raaen takkede sluttelig "Elberg"erne for hvad de havde udrettet for Danskhedens Bevarelse i Amerika. Om Aftenen var der Festmaaltid (Rødspætter) med følgende Punchesold i den samme Bygning. Hr. Raaen bød velkommen. Senere blev der talt for Konge og Fædreland. Organist Ernst talte smukt og morsomt for Gæsterne. Byretsdommer Boeg takkede paa Sangerens Vegne, og Dirigent H. I. Hansen havde Ordet for en Tak til Værterne.

Onsdag den 13de Juli blev i Anledning af de dansk-amerikanske Sangeres Besøg en stor og mindeværdig Dag for Haderslev. Da Toget ved Middagstid kørte ind til Banegaarden, var den prydet med amerikanske og danske Flag, og Byen var flagsmykket. En stor Forsamling havde givet Møde ved Ankomsten. Der var Medlemmer af Byraadet, Haderslev Sangkor med Formanden Agent Lausen og Dirigenten Musikhandler Gaasvig, mange Borgere og "Elberg's" Værter. Haderslevsangerne istemte en Velkomstsang, da Toget bruste frem, og Kammerherre Haarløv bød Gæsterne et velment Velkommen, inden de kom under Værternes Varetægt. — Kl. 4 om Eftermiddagen begyndte Koncerten i Theatret paa Gammelthing med enhver Plads i den store Festsal optaget. Høhns Orkester indledede med "The Stars and Stripes" og "Home, Sweet Home," hvorefter Redaktør Svensson paa Borgernes Vegne havde Ordet. "Der skal lyde et særligt hjerteligt Velkommen til Sangerne her i Sønderjylland," begyndte Taleren. "De Danske i Amerika har stedse staaet Sønderjyderne nær. Da Tyskland og Østrig i 1878 slettede Paragraf 5, drog mange unge Sønderjyder ud og en stor Del rejste til Amerika. De Danske i Amerika har været os en god Støtte i vor Kamp, herom vidner vore Regnskabsbøger. Efter Krigen, da mange Hjem hernede var haardt ramt, stod vore Frænder i Amerika rede med Hjælp af Penge og Tøj. Tak for Hjælpen! Og jeg beder Dem bringe Takken videre, naar De kommer hjem. En stor Tak skylder vi de mange Dansk-Amerikanere, der deltog i Verdenskrigen og medvirkede til at vi atter kom tilbage til Moderlandet." Taleren gav fillige en sammentrængt Oversigt over Skole- og Sprogforholdet.

Haderslev Sangkor indledede Koncerten med nogle Sange under Hr. Gaasvigs Ledelse, hvorefter "Elberg" kom frem paa Scenen under langvarig Applaus. Den første Afdeling var mest amerikanske Sange, der alle blev modtaget med meget Bifald. Et blandet Kor fra Vedsted gav flere Numre, hvorefter Solisten Bliss ydede sit Bidrag og maatte give flere Numre i Tilgift, inden Bifaldsstormen stinede af. I anden Afdeling kom "Jylland mellem tvende Have," fulgt af andre danske, norske og svenske Sange. Som Slutningsnummer gav "Elberg" og den lokale Forening i Fællesskab "Der er et yndigt Land."

Om Aftenen afholdtes en Folkefest i "Harmonien." Først var der "Elberg"-Koncert i Haven; senere samledes man i den flagsmykkede Spisesal til et fælles Kaffebord. Købmand Dahl og Agent Lausen holdt Velkomsttaler, og "Elberg's" Formand C. L. Sørensen udtalte en varmt følt Tak for den hjertelige Modtagelse. Sangeren Harald Sørensen tolkede sin Glæde over Danskheden han havde fundet i Haderslev og sluttede med et Leve for D. B. S.. Dirigent H. I. Hansen talte om det forunderlige i at Landet hernede var saa dansk som Tilfældet var, og priste den Enighed og Standhaftighed Befolkningen havde udvist i Trangslernes Aar. Hotelejer Thuesen talte for Kongen som Samlingsmærket, hvorefter "Elberg" atter gav en Række Sange inden man skiltes. Efter næsten 24 Timers Ophold i Byen gik Rejsen videre til Sønderborg; "Elberg" blev fulgt til Toget af Værterne og de lokale Sangere.

Naturligvis har der alle Vegne skabt sig en Del Anekdoter og pudsige Fortællinger i Anledning af Amerikanernes Besøg.

Rygtet fortæller saaledes, at de vejlelsiske Damer blev saa indtaget i de dansk-amerikanske Sangere, at de ikke kunde skilles fra dem efter kun to Dages Samvær, og at flere Vejledamer derfor fulgte med Amerikanerne til Horsens. Rygtet fortæller videre, at Horsensdamerne agter at protestere, idet de betragter dette som "illoyal Konkurrence."

Under Frokosten i Horsens for de dansk-amerikanske Sangere beklagede en af disse sig over, at Sangerne ikke kunde optræde i deres reglementerede Dragt, fordi deres hvide Buxer var bleven saa medtagne, at de ikke kunde bruges, og Op-

holdene var for kortvarige til at man kunde faa noget gjort ved dem. "Havde det været i Amerika, kunde det nok have ladet sig gøre, men ikke her i Danmark," sukkede Dansk-Amerikaneren.

Ved Skæbnens Tilskikkelse var den, han beklagede sig til, netop Indehaver af en af Byens Tøjrensingsanstalter, Fabrikant H. Hansen.

Nu skulde Amerikanerne imponeres. Og paa staaende Fod tilbød Hr. Hansen at lade samtlige 34 Sangeres Buxer — selvfølgelig uden at det kostede dem en Dollar — presse og rense i Løbet af 0,5, hvilket efter amerikansk Tidsregning vilde sige mellem Kl. 1 og 5 Eftermiddag. Kunststykket bestod sin Prøve. Præcis Kl. 5 fik Dansk-Amerikanerne udleveret deres hvide Buxer.

Sangerne var i Sandhed imponerede og udtalte, at denne Præstation var sket med mere end amerikansk Hurtighed.

## LOGE EMNER

**Spencer, Iowa.**—Loge Nr. 317 havde en vellykket Fest den 4de Juli. Ved Middagstid var der samlet paa Festpladsen til Fællesspisning næsten alle Omegnens Danske, samt tolv Autos fyldte med danske Brødre med Familier fra Jackson, Minn.; der var ogsaa mødt en stor Del af Brødrene med Familie fra Newell, og alle havde en god og fornøjelig Tid sammen. Vort Program blev udført med godt Held. Attorney Wilson Cornvall gav os en god Tale, som alle syntes godt om, og P. M. Jensen Hoffbager og Præsident af Loge Nr. 147 af Newell, optraadte i sine komiske Numre, som vandt stort Bifald og Haandklappen. Senere paa Dagen var der alle Slags Væddeløb for Børnene og en Tug-o'-War Kamp mellem Spencer Logen og Jackson Logen, hvorved sidstnævnte Hold efter stor Anstrengelse maatte give op, men de troede alligevel, at de var de stærkeste, saa de lovede at de vilde invitere os til Jackson senere paa Sommeren, men jeg tænker at de er bleven bange, da vi endnu ikke har faaet nogen Invitation.

Newell Brødrene havde en lignende Kamp med et blandet Hold, hvorved Newell blev de sejrende, og kunde ryge Gratis-Cigarer Resten af Dagen.

Festen sluttede ved Midnatstid efter at alle var trætte af Dagens Tummel og Dans. Ikke at forglemme: Festen gav et pænt Overskud.

Ved vort sidste Møde blev Logen delt i to Hold med det Formaal at faa flere nye Medlemmer, saaledes at vi kan tælle et Hundrede den 5te Febr. 1922, som jo er Logens et-aarige Fødselsdag.—N. C. Rindsig, Præsident.

\* \* \*

**Denver, Colo.**—Den 7de August havde Brodersamfundet her i Byen en vellykket Picnic og Sommerudflugt. Det traf sig netop samme Dag, at et lille Selskab af Brødre fra Omaha opholdt sig i Byen og fik Lejlighed til at hilse paa flere af Denver Brødrene, ligesom de var paa Visit i Broder Westergaards Hjem. Omahafolkene var Over-Sekretær Frank V. Lawson samt Brødrene Ejnar Clausen og J. N. Jørgensen og de besøgende Damer var Mrs. M. Strasser, Miss Carrie Jensen og Mrs. F. V. Lawson.

\* \* \*

**Omaha, Nebr.**—Et af Loge Nr. 1's mangeaarige Medlemmer, Christ Nielsen rejste i Juli Maaned sammen med sin Datter til Danmark, hvor de vil besøge Nielsens gamle Moder, som bor paa Møen. Ved Afrejsen havde Logen arrangeret en lille Sammenkomst for Christ Nielsen, ved hvilken Lejlighed han blev overrakt en smuk Guldring med Brodersamfundets Emblem. Nielsen har flere Gange været Logens Præsident samt Delegat ved Des Moines Konventionen.

\* \* \*

**Chicago, Ill.**—Søster- og Brodersamfundets Logernes Fællespicnic i Harms Park den 14de August var ikke saa vel besøgt som forventedes, men de 1000 Mennesker, som var kommen tilstede, morede sig godt, og Komiteen havde sørget for Sport af alle mulige Slags samt god Opvartning med Spise og Drikke. Henad paa Eftermiddagen blev der blæst til Lyd fra Talerstolen, hvor Komiteens Formand Louis Aggerbeck bød Velkommen og præsenterede Over-Tillidsmand Claus Jensen som Dagens Ordstyrer, et Hvert som han paa sin sædvanlige gemytlige Maade udførte til alles Tilfredshed. Samtidig overbragte han en Tak til Brødrene for godt Samarbejde og god Forstaaelse i de sidste Par Aar og en Tak til den danske Presse for deres Understøttelse, og han bad Brødrene have Tillid til Overbestyrelsen. Taleren for Amerika blev der desværre ingen af, idet Congressman Michaelsen i sidste Øjeblik maatte sende

Afbud, da han var bleven kaldt til Washington. Et Leve blev udbragt for Amerika. Derefter blev Over-Tillidsmand Magnus Petersen fra Manistee, Mich, presenteret for Forsamlingen, og i velvalgte Ord omtalte han Dansk Brodersamfundets Arbejde og dets Betydning og slog særlig til Lyd for den Maade Medlemmerne havde modtaget Forandringen af vor Assurance, at de var Mænd, som havde indset Nødvendigheden deraf for at bestaa, og leve op til vort nye Fædrelands Love. Hans Ord faldt i god Jord og han sluttede med et Leve for D. B. S. Derefter oplæstes et Telegram fra Over-Præsidenten Søren Iversen, som blev modtaget med Tak. Nu kom Taleren for Søstersamfundet, og da Komiteen ikke havde været i Stand til at faa nogen af dens Overbestyrelse til at tale, saa blev det jo en Smule Overraskelse, da Mrs. Sophie Jensen, Ordstyrerens Hustru, traadte frem og i en brilliant lille Tale paaminde Forsamlingen om hvad godt Søstersamfundet havde gjort og hvorfor enhver dansk Kvinde burde støtte det. Hendes Ord blev modtaget med Haandklap, et Bevis paa at Forsamlingen var tilfreds. Derefter et Leve for D. S. S. Ordstyreren præsenterede derefter Søstersamfundets nuværende Over-Sekretær, Mrs. Caroline Nielsen, og den forhenværende Over-Sekretær L. Hoffenblad for Forsamlingen. De blev modtaget med Haandklap og takkede begge for Opmærksomheden. Vor egen Rolf, som var kommen tilstede sammen med sin elskværdige Hustru, blev derefter bedt om at sige et Par Ord og tale om hvad Emne han syntes for godt, og han fortalte os, at nu havde vi Millioner i vort Garantifund, og han maa jo som Over-Kasserer vide Besked. Han holdt en længere Tale, hvori han berørte mange af Brodersamfundets Emner. Nu var den alvorlige Del af Festen forbi, og Ordstyreren takkede Forsamlingen og bad dem møde mere talrig til næste Aar. Man spredtes derefter over Parken til de forskellige Sports, og Dansen gik livlig. Kl. 11 brød vi op med Forstaaelsen af at have tilbragt en behagelig Dag tilsammen, og saa paa Gensyn igen til næste Aar.—En Deltager.

## KONVENTIONEN

Hvad er Konventionen? Er det Samfundets højeste Myndighed eller er det en simpel Parodi? Man maa næsten antage det sidste er Tilfældet.

Hvad Gavn er det for Logerne og Samfundet at udrede disse store Udgifter til Delegaterne, naar der dog strax efter fra nogle mindre velfornøjede med Konventionens Vedtagelser kommer Forslag om Forandringer.

Hvad ligger der vel nu til Grund for den sidste at fratage St. Louis dens Rettighed? Er det de vordende Delegaters Frygt for en mindre fornøjelig Modtagelse, eller hvad?

Jeg tror, at det er en Fejltagelse af disse Loger at fremkomme med nævnte Forslag. Har St. Louis Logen paa taget sig at modtage Samfundets Konvention i 1923, saa tror jeg ogsaa at de vil være og er i Stand til at overholde deres Forpligtelser i samme Forhold som Milwaukee, og maaske bedre, og naar samtidig den Exekutive Komites Udsending udtaler sig fordelagtigt om St. Louis Logens Arbejde i samme, er der kun for os at vælge imellem Samfundets højeste, eller disse Logers Forslag.

Med broderlig Hilsen,  
KILLADARE JENSEN.



Det Danske Brodersamfunds Blad

Official Publication of the  
DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

Published monthly under the auspices of  
the Supreme Lodge by Frank V. Lawson,  
Supreme Secretary, 927 Omaha National  
Bank Building, Omaha, Neb.

Entered as second-class matter January  
28, 1916, at the post office, Omaha, Nebras-  
ka, under the Act of August 24, 1912.

OFFICERS OF THE SUPREME LODGE:  
Supreme President—Soren Iversen, 79  
Broadway, New Haven, Conn.

Supreme Vice-President—Alfred Th. Jor-  
gensen, 3250 Helen St. Oakland, Calif.

Supreme Secretary—Frank V. Lawson,  
927 Omaha Nat'l Bank Bldg., Omaha, Neb.  
Supreme Treasurer—Rolf Rasmussen, 523  
Howland Ave., Kenosha, Wis.

Supreme Trustees—Chairman, John Chri-  
stensen, 1825 Reading Rd., Cincinnati Ohio;  
Claus Jensen, 2741 Belmont Ave., Chic-  
ago, Ill.; Magnus Petersen, 207 McKee St.,  
Manistee, Mich.

1. SEPTEMBER 1921

Dødsfald anmeldte

SIDEN SIDSTE RAPPORT.

Franklin Culmsee af Loge Nr. 62,  
Sioux City, Ia. Født den 24de Juli 1862  
i Frederiksborg. Optaget i 1904. Død  
den 11te Juli 1921. Drowned. Assu-  
rance \$503.09.

Jens Ager af Loge Nr. 4, Racine Wis.  
Født den 6te Juni 1851 i Ringkøbing,  
Danmark. Optaget den 7de December  
1892. Død den 13de Juli 1921 af Car-  
cinoma and Heart Trouble. Assurance  
\$390.07.

Carl Halgren af Loge Nr. 10, Council  
Bluffs, Iowa. Født den 14de Septem-  
ber i Køge. Optaget i 1905. Død den  
28de April 1921 af Cerebral Hemor-  
rhage. Assurance, \$195.92.

Carl Johannes Syndergaard af Loge  
Nr. 114, Lake Benton, Ill. Født den  
18de December 1867 i Fjelstrup, Sles-  
vig. Optaget i 1906. Død den 22de  
Juli 1921 af Embolus. Assurance  
\$644.81.

Robert I. Holt af Loge Nr. 201, West-  
brook, Me. Født den 20de September  
1881, i Woodbridge, N. J. Optaget i  
1903. Død den 28de Juli, 1921 af  
Diphtheria. Assurance \$388.68.

Hans P. Hansen af Loge Nr. 150,  
Rorbeck, Iowa. Født den 8de April  
1869 i Skotmark, Lolland. Optaget i  
1903. Død den 30te Juli 1921 af Tu-  
berculosis. Assurance \$639.68.

Hans C. Rasmussen af Loge Nr. 72,  
Owatonna, Minn. Født den 2den Maj  
1849 i Langelse Sogn, LaNgeland. Op-  
taget i 1897. Død den 25de Juni 1921  
af Tuberculosis. Assurance \$137.51.

Max F. V. E. Schmalfeld af Loge Nr.  
107, Chicago, Ill. Født den 4 August  
1887 i København. Optaget i 1912.  
Død den 30te Juli 1921 af Acute Car-  
diac Dilation. Assurance \$487.46.

Fred Grønbech af Loge No. 1, Oma-  
ha, Neb. Født den 13de April 1855 i  
Sandvig, Bornholm. Optaget i 1883.  
Død den 2den Juli 1921 af Hardening  
of Arteries. Assurance \$420.91.

Christen Petersen af Loge Nr. 30,  
Muskegon, Mich. Født den 25de Juli  
1847 i Nakskov, Lolland. Optaget 28de  
Juli 1888. Død den 19de Juni 1921 af  
Apoplexy. Assurance \$363.24.

Emil Carlsen af Loge Nr. 91, St. Paul,  
Minn. Født den 23de Marts 1852 i  
Barret By og Sogn, Vejle Amt. Opta-  
get i 1902. Død den 17 Juni 1921 af  
Endocarditis. Assurance \$99.27.

Rasmus Christensen af Loge Nr. 152,  
Wilber, Wash. Født den 14de Januar  
1890 i Skader Sogn. Optaget i 1918.  
Død den 6te Maj 1921. Dødsårsagen  
ubekendt. Assurance \$500.00.

OFFICIELLE OPLYSNINGER.

Artikler bør være Over-Sekretæren i  
Hænde den 10de i Maanedens for at  
komme i Betragtning i det følgende  
Numer. Loge-Nyt kan modtages indtil  
den 15de i Maanedens.

\* \* \*

Resolutioner angaaende Dødsfald op-

tages for en Pris af \$1.50 og maa være  
Over-Sekretæren i Hænde senest den  
15de i Maanedens.

Avertering af Forlystelser, specielle  
Møder og lignende optages for en  
Pris af 50c pr. Spaltetomme. Betaling  
for Annoncer opkræves fra Logerne i  
Juli eller Januar Maaned sammen med  
andre Regninger til Generalfondet.

\* \* \*

Det er til Logernes bedste Interesse,  
at Bladet modtager Meddelelser om  
hvad der foregaar i Logen. Derved  
fostres Interessen for Brodersamfundets  
selskabelige Side, og mange Brødre  
kan derigennem erfare hvad der gaar  
for sig paa Egne hvor de tidligere har  
opholdt sig. Ligeledes opfordres Med-  
lemmer overalt til at udtrykke deres  
Mening gennem Bladet om saadanne  
Spørgsmaal som angaar vort Samfund.

\* \* \*

Naar et Medlem flytter bedes ved-  
kommende selv eller ogsaa Logens Se-  
kretær indsende Adresseforandringen.  
Anvend saavidt muligt den Seddel, som  
findes her i Bladet og anfør saavel den  
gamle Adresse hvortil Bladet kom, som  
ogsaa den nye Adresse, men skriv al-  
drig Medlemmets Logenummer eller Ho-  
vednummer; derimod altid Numret paa  
Logen han tilhører. Man kan ogsaa an-  
melde Flytning til Postbudet, som saa  
vil sørge for at vi faar Meddelelse  
derom.

\* \* \*

Naar et Medlem ønsker sit Assurance  
Certifikat forandret maa det gamle Cer-  
tifikat udfyldes og underskrives paa  
Bagsiden og ligeledes maa det opgives  
i hvilket Slægtskab de nye Arvinger  
staa til den Assurerede.

\* \* \*

Skriv altid Adresseforandringer paa  
et Stykke Papir for sig, men aldrig i  
Breve om andre Affærer, som der skrives  
om til Hovedkontoret. Al Korre-  
spondance skal nemlig opbevares,  
hvorimod Adresseforandringer gaar til  
Bladets Expedition.

\* \* \*

Naar Sekretærer eller Kassererer  
skriver efter Kvitterings- eller Ordre-  
bøger bedes anført hvilken Slags man  
ønsker. - Vi har paa Lager to Slags  
Kvitteringsbøger, nemlig de smaa  
Kvitteringsbøger til Medlemmer, og li-  
geledes "duplicate" Kvitteringsbøger.  
Vi har ligeledes "Sekretær Ordre Bø-  
ger," som Sekretæren bruger ved Ud-  
stedelse af Ordre for Udbetaling af Lo-  
gens Midler.

DE ARBEJDSLØSE

Skønt Tiderne her i Amerika vel  
langtfra kan kaldes daarlige, saa kan  
det dog ikke nægtes, at der særlig i  
Fabriksbyer forefindes en Del Arbejds-  
løshed. Dette hører vel med til den al-  
mindelige Reorganisation, som nødven-  
digvis maa finde Sted i ethvert Sam-  
fund i Verden efter de usædvanlige og  
ikke særlig sunde økonomiske Forhold,  
som vi havde under Krigen. Men Om-  
stændighederne er saaledes at vel nok  
endnu en Del af vore Brødre er uden  
Beskæftigelse, og det kan da ofte nok  
for disse være trykkende og vanskelig  
at holde deres Assurance Forpligtelser  
vedlige i vort Samfund. Vor Assurance  
er vel billig nok; og for en Mand, der  
blot har taalelige Indtægter er der al-  
drig vanskeligt at bibeholde sit Med-  
lemsskab i Brodersamfundet. I Tilfæl-  
de hvor en Brøder i længere Tid har  
været ganske arbejdsløs og ikke ellers  
er bemiddlet, maa det vistnok henstilles  
til Logerne, at de kommer et saadant  
Medlem imøde, forsaavidt som han el-  
lers nyder Anseelse som en pligtopfy-  
dende Brøder. Det er en Æressag for  
en Loge at hjælpe enhver Brøder, som  
ønsker at vedblive at staa i vore Ræk-

ker, og som kun nødtvungent kommer  
paa Restancelisten.

Enhver Loge vil selv bedst vide hvor-  
ledes den bør forholde sig overfor sine  
Medlemmer i en saadan Sag; men det  
betaler sig som oftest bedst for hele  
Samfundets Sag at støtte og hjælpe  
med Hensyn til Indbetalingerne, hvor  
der er stor Arbejdsløshed. Enhver god  
Brøder vil saasart han kan det, opret-  
te det forsømte og Logen og Samfun-  
det vil i Længden vinde ved at beholde  
ethvert godt Medlem indenfor sine  
Vægge.

NØDEN I EUROPA

Den Smule Tilbagegang vi her i  
Amerika har haft i det økonomiske Liv  
er som for intet at regne mod Stillin-  
gen i mange af Europas Lande. Det  
Røde Kors Selskab har i disse Dage an-  
modet Brodersamfundsbladet om at un-  
derrette sine Medlemmer og Læsere om  
de Forhold som Millioner af Mennesker  
i Europa gaar imøde i den kommende  
Vinter. I Polen, de baltiske Stater,  
Czecho-Slovakia, Østrig, Ungarn og  
paa Balkan er saavel Børn som Voxne  
aldeles lasede, og de faa Penge som  
Befolkningen har, er næsten intet værd,  
naar der skal gøres Indkøb. Man be-  
regner, at der er to Millioner Børn i  
forskellige Aldre paa disse Egne, som  
ikke har Tøj paa Kroppen til at forsva-  
rie sig mod den kommende Vinters  
Kulde. Til de to Millioner levende  
Børn maa føjes en kvart Million endnu  
ufødte Børn, som skal se Dagens Lys  
om nogle Maaneder, naar Sneen fyger  
og der ikke er hverken Varme eller Tøj  
til at tage imod disse nye Verdensbor-  
gere.

Det Røde Kors, som nu paa disse  
Egne arbejder sammen med Kvæker-  
nes Selskab, ønsker gerne at opfordre  
enhver amerikansk Familie til at udle-  
vere saadanne Klædestykker som all-  
igevel skal kastes tilside. Klæderne  
skule helst være hele eller lappede, og  
man kan bruge Tøj baade til Mænd og  
Kvinder. Ligeledes vil man være glad  
ved Svøbelsestøj for Smaabørn; det  
skal helst være fornuftigt Tøj uden  
Stads, og man kan paa det nærmeste  
Kontor eller hos Komiteen for det Røde  
Kors faa nærmere Oplysning om hvad  
der er tjenligt. Strikkede Trøjer eller  
Huer vil være hjertelig velkomne, og li-  
geledes Sko, naar de er bunden sam-  
men Parvis. Man kan ogsaa bruge Tøj,  
som ikke er syet, hvis saadant findes  
og kan undværes. Alt maa overleve-  
res til den lokale Komite for det Røde  
Kors, som det ved lidt Forespørgsel  
ikke er vanskeligt at finde. Og der bør  
handles hurtigt saaledes, at Klæderne  
kan komme afsted og naa frem til de  
Millioner, som maa savne dem, forin-  
den Kulden er paa Vej. Hvis man øn-  
sker det, kan man skrive paa Pakken  
titl hvad Nation eller Folk af de her  
nævnte man ønsker at Gaven skal sen-  
des; i modsat Fald vil det Røde Kors  
efter bedste Skøn fordele Klæderne  
derhen, hvor de mest filtrænges.

VORE SYNGENDE BRØDRE

Ethvert Medlem af Det Danske Bro-  
dersamfund saavelsom enhver Dansk i  
Amerika har al Grund til at glæde sig  
over den Velkomst som er bleven Sang-  
foreningen "Elberg" til Del hjemme i  
Danmark. Det er for en Gangs Skyld  
en meget jævn og ligefrem Skare  
Dansk-Amerikanere, som her er bleven  
hædrere og modtaget med et djærvt og  
venskabeligt Haandtryk af de derhjem-  
me, og i Beretningerne om Sangernes  
Triumftog gennem Landet mærker vi  
alle herovre at vi stadig har været vor  
Slægt i Tanke under vor Omrejsen og

nye Skæbnefilskikkelse i det fremmede  
Land.

Sangerne og deres Ledsagere har paa  
Turen gennem Landet talt med og hilst  
paa mange Tusinde Mennesker, og de  
er bleven omtalt og citeret i enhver  
Avis i Danmark. Fra en Egn fortælles  
der om en gammel Kone, som havde  
en Søn i Amerika, som hun ikke havde  
hørt fra i meget lang Tid. Hun talte  
med flere af Sangerne, uden dog at  
høre noget Nyt om Sønnen, men om-  
sider var der en i Koret, som virkelig  
baade kendte den gamle Kones Søn  
samt endog havde arbejdet sammen  
med ham og kunde meddele at han le-  
vede i bedste Velgaaende. Og der er  
jo næppe en Familie i Danmark, som  
ikke med nogen Interesse har set og  
hørt disse Rejsende fra det fjerne; thi  
næsten i ethvert Hjem er der en Slægt-  
ning eller ihvertfald en Bekendt i  
Amerika.

For Brodersamfundet vil denne Tour-  
nee utvivlsomt ad Aare faa en virkelig  
stor Betydning. De unge i Danmark,  
som med Tiden vil rejse udenlands —  
og dem er der jo vedblivende nogle Tu-  
sind af hvert Aar — disse Unge vil nok  
huske paa, at de engang saa og hørte  
Representanter af en stor dansk Fore-  
ning i Udlandet, som var hjemme paa  
Besøg og gjorde et udmærket og hjer-  
teligt Indtryk. Og naar de engang lan-  
der i Amerika — i øst eller vest — da  
er det mere end rimeligt, at de hurtigt  
vil opsøge denne Forening, for at være  
med i den selskabelige Sammenslutning  
af Danske i Udlandet. Saaaledes kan  
man vistnok sige, at der i denne Som-  
mer er saadet et Frø, som ad Aare vil  
give Det Danske Brodersamfund rige  
Frugter.

AUTOMOBILER

Det er ikke saa mange Aar tilbage, at  
Jernbaneulykker krævede flere Menne-  
skeliv end nogen anden Art Ulykkestil-  
fælde. Men Procentvis er Jernbaner-  
ne nu temmelig uskyldige som Ulyk-  
kesfugle; i Stedet er Automobilens ryk-  
ket op i første Række som Dødsårsag.  
En af Grundene er ganske naturlig den,  
att Automobilens er den mest benyttede  
Maskine i vort Samfund, i flere af vore  
velhavende Landbrugsstater er der  
saaledes en Automobil for hver Fami-  
lie, og der er sikkert ikke en eneste By  
i Amerika, som ikke tæller flere Auto-  
mobiler end Vaskemaskiner eller Syma-  
skiner. Hertil kommer jo saa at det er  
en let Sag at faa Tilladelse til at køre  
med disse Automobile; der kræves  
ikke nogen forudgaaende Examen, og  
der er saaledes ikke faa overnervøse og  
ansvarsløse Personer, som frit og uhin-  
dret farer omkring med saadant et far-  
ligt Legetøj. I Storbyen New York  
blev der i 1919 dræbt 191 Børn under  
15 Aar; ialt blev der i samme Tidsrum  
i New York dræbt 677 Personer. Det  
er maaske ikke noget stort Antal i en  
By med over fem Millioner Mennesker,  
men det er dog for mange, og Opgaven  
skulde jo helst være helt at udgaa  
Ulykker eller ialtfald Dødsfald. I Byen  
Rochester, N. Y., var der i 1919 ligesaa  
mange Dødsfald ved Automobilulykker  
som ved alle andre Aarsager tilsammen.

Og det bør i denne Forbindelse erin-  
dres, at hverken Ulykkerne eller Aarsa-  
gerne udelukkende skyldes de Personer  
som kører i Automobilene. Det er lige-  
saa ofte de Spadserende, der er skyldige  
i Ulykken, og det viser altsammen  
hen til at vi nu om Dage maa vænne os  
til at omgaa disse moderne Maskiner,  
som det ikke blot er en Kunst at køre  
men ogsaa en Opgave at færdes  
iblandt. I denne Forbindelse fortælles  
der en Anekdotte, som skønt overdreven  
alligevel har sin Moral. En Mand skul-  
de undersøges for at blive optaget i en

Assurance Forening og blandt de Spørgsmaal, som rettedes til ham, var ogsaa disse: "Kører De paa Bicycle." Hertil kunde Manden let svare nej, og det samme Svar kunde han give da han blev spurgt om han kørte i Automobil eller om han fløj i Aeroplan.

"Nej, vist ikke," sagde den Ansøgende stolt, "jeg befatter mig i det hele taget slet ikke med farlige Befordringsmidler."

"Ja, det gør mig skam meget ondt," bemærkede Agenten, "men vi tør ikke mere assurere Fodgængere!"

### DANMARKS REJSENDE

D. B. S. Medlemmer, som rejser til Danmark, bør meddele deres Adresse til Broder Albert Nielsen, Helgesensgade 3, 2den Sal, København, som er Sekretær for de Brødre, som har sluttet sig sammen i Danmark. Man kan paa denne Maade komme i Forbindelse med andre Brødre, som er hjemme paa Besøg eller som har taget fast Ophold i det gamle Land.

### PRÆSIDENT PRÆMIEN

Den anden af de Præmier, som Over-Præsidenten har udsat for Indmeldelsen af nye Medlemmer, er bleven tildelt Broder John C. Jepsen af Loge Nr. 95 i Ferndale, Calif. Denne Præmie gælder for Perioden fra 1ste Marts indtil 1ste August. Den næste Præmie, der skal uddeles af Over-Præsidenten, bliver for Perioden fra 1ste April til 1ste September. Hver Præmie består af en ægte Guld D. B. S. Medaillon og tilfalder det Medlem, som indenfor tre Maaneder har indmeldt de fleste nye Kaandidater. Desuden vil Over-Præsidenten til Nytaar skænke en graveret Sølvpokal til det Medlem, som i hele Tidsrummet fra 1ste Februar til 31te December har skaffet de fleste nye Medlemmer.

Sekretærene bedes stadig indsende Navnene paa de Medlemmer, som deltager i Konkurrencen.

### OVERSVØMMELSEN I COLORADO

Tidlig i Juni Maaned fandt der store Oversvømmelser Sted i Colorado, som særlig anrettede betydelige Ødelæggelser i og omkring Byen Pueblo. Ogsaa blandt Medlemmerne af D. B. S. Loge Nr. 119 der i Byen blev Skaden for fleres Vedkommende ret følelig, og der var i flere Tilfælde god Brug for Hjælp udefra. Loge Nr. 119 burde i dette Tilfælde have henvendt sig til Overbestyrelsen, som hurtigst vilde havde gjort Brødre overalt i Landet bekendt med Forholdene. Begrundet paa Ukendskab med Samfundets Vedtægter udsendte Loge Nr. 119 en Opfordring til Logerne direkte om Hjælp, og der blev ogsaa fra flere Loger rakt en hjælpende Haand, medens adskillige andre intet ønskede at foretage sig, før de fik Opfordring fra Overbestyrelsen.

Fra Loge Nr. 119 er der nu indløbet følgende Redegørelse:

Broder Over-Sekretær:— Angaaende Skaden ved Oversvømmelsen vil jeg give Dig saa god en Forklaring, som jeg formaar. Ulykken ramte Pueblo og Omegn den 3die og 4de Juni; 800 Huse skylledes bort i Floden, hvorved ca. 8000 Mennesker mistede deres Hjem, og det beregnes, at 14—1500 er omkomne.

Det pekuniære Tab var for Byen Pueblos Vedkommende 20 Millioner Dollars og for hele Countyet 35 Millioner. Indenfor Loge Nr. 119 var Tabet, der tilføjedes vore Medlemmer, ialt \$8,650, deribland følgende:

J. L. Jensen \$1,300, Edw. Holst \$2,500, N. P. Anders \$2,000, F. V. Jensen \$4,900 (Jord og Avling som skylle-

des bort), J. Markusen \$200, H. C. Andersen \$300, Chr. L. Jensen \$150, H. P. Hansen \$100.

Strax efter Ulykken fik vi Brev fra flere D. B. S. Loger, som udtalte deres Villighed til at hjælpe, og derfor blev det bestemt ved vort Møde at skrive til alle D. B. S. Loger for at bede om en Haandsrækning i Nøden. Opfordringen bragte rigtig gode Resultater. Vore Medlemmer var uvidende om den Paragraf i Konstitutionen, som siger, at den Exekutive Komites Tilladelse skal indhentes for at udsende Rundskrivelser; ellers vilde vi jo sikkert nok have skrevet til Overbestyrelsen først, men vi haaber, at vor Fejltagelse maa være undskyldt.

Med broderlig Hilsen,  
Paa Loge Nr. 119's Vegne,  
J. MARKUSEN, Præsident.  
H. P. HANSEN, Sekretær.

Som bekendt har man i flere europæiske Lande vedtaget Love, der giver arbejdsløse Familier Understøttelse af Statskassen. Det første og eneste Forsøg paa at indføre denne Slags Hjælp her i Amerika fandt under sidste Legislatorsamling Sted i Wisconsin. Stats-Senatet forkastede imidlertid Forslaget.

For hvem der ejer Automobil vil det maaske være af Interesse at erfare at Statistikken viser, at af alle de løse Gummiringe som stjæles fra Bagsmækket af Automobile, er det overvældende Antal nye Ringe. Naar man derfor køber en ny Ring, vil det være klogt at sætte den paa, og i Stedet bære den gamle Ring bagpaa. Man faar lige megen Gavn ud af Ringene i Tidens Løb, og man undgaar maaske at vække farlige Lyster hos arvaagne Tyve.

I Anledning af Indtægtsskatten, som i de senere Aar er bleven saa stærkt forøget her i Landet, fører Regeringens Skattevæsen selvfølgelig en udstrakt Korrespondance. Der blev saaledes paa et vist Tidspunkt fra Skattevæsenet udsendt en Mængde Breve til Folk, som havde forsynet at betale Skatten. En af de Mænd, som fik et saadant Rykkerbrev, satte sig ned og skrev saaledes til Skatkamret:

Kære Kasserer:—Jeg har modtaget deres Ansøgelses Blanket. Men jeg hører allerede til saa mange gode Foreninger, at jeg ikke synes jeg har Raad til at melde mig ind i deres Income Tax lige for Øjeblikket.

I Forhold til Indbyggerantal er der i Danmark flere Selvmord end i noget andet Land. Forholdet er 285 Personer ud af hver Million Indbyggere. I de Forenede Stater er Antallet færrest, nemlig 70 ud af hver Million. Den eneste Stat i Unionen, hvor det er strafbart at forsøge Selvmord er New York. Forresten har det vist sig, at hvor der er mest Oplysning er der ogsaa flest Selvmord. Det betyder dog vist ikke at Oplysning ikke er sund og ønskelig; men det er jo ikke altid at Oplysningen er af den rette Slags.

Det er fornøjeligt at høre paa en god Taler, men det er skrækkeligt at høre paa en Taler, som ikke kan holde op igen. Thomas Jefferson, som var en af Amerikas tidlige Præsidenter, sagde en Gang, at han havde siddet i Virginias Legislatur sammen med George Washington og i Kongressen sammen med Franklin, men han havde aldrig hørt nogen af dem tale længere end ti Minutter.

Fruen i Huset var bleven rasende paa sin Tjenestepige og gav hende Afsked Men Pigen vilde dog nok have sagt sin Mening før hun tog afsted.

"Jeg ved godt, at jeg er kønnere end De er," sagde Pigen, "for det har deres Mand selv sagt!"

"Jeg vil ikke høre et Ord mere —"

"Jeg kysser forresten ogsaa bedre end De gør," vedblev Pigen uforstyrret. "Vil De paastaa, at det ogsaa er min Mand, som har sagt det?" skreg Fruen irriteret.

"Ork nej!" vrængede Tjenestepigen "det har jeg saamænd fra deres Kusk!"

I en lille Virginiaby kom et Negerpar op til Præsten for at blive viet. Men det kunde desværre ikke nægtes, at Brudgommen var kendelig under Indflydelse af Spiritus, og Præsten nægtede derfor at vie dem. "De maa komme igen, naar deres Kæreste er ædru," sagde han vredt til den skuffede Brud.

Nogle Dage efter var Parret der igen, men Brudgommen var om muligt endnu mere omtaaget end forrige Gang.

"Jag har allerede sagt Dem en Gang, at jeg ikke vil vie en Mand, der er fuld som en Allike," tordnede Præsten.

"Ja, men kære Hr. Pastor, jeg kan slet ikke faa William afsted til vort Bryllup undtagen naar han er lidt ør i Hovedet!"

Selv naar det gælder Begravelser spiller Moden en stor Rolle i vort ultramoderne Samfund. Til en Eftermiddagsbegravelse f. Ex. er den passende Dragt sort Diplomatfrakke og høj Hat. Hvis man er den Afdøde kan man udelade Hatten.

Det er kun 33 Aar siden den første elektriske Sporcogn kom i Gång.

### KAN MAN TÆNKE SIG SYG?

Hvis vi var klar over hvilken Betydningen Tanker spiller med Hensyn til vor Sundhed og Velvære, da vilde vi finde, at hvad vi nu med stor Bekostning og Besvær søger udadtil for en væsentlig Part findes hos os selv. Lad os tage et Exempel: En Mand føler utilpas og begynder at ængstes over at der maa være noget galt. Han studerer meget omhyggelig i de saakaldte Doktorbøger; han finder, at saa godt som alle Symptomer ligefra Mumps til galoperende Svindsot passer paa ham; han føler sin Puls og tæller Slagene, og ganske rigtig, jo mere bange han bliver, jo hurtigere slaar Pulsen. Han læser videre og finder, at der heldigvis er en ufejlbarlig Medicin, som med stor Bekostning er bragt hertil fra Afrika, hvor Kanibalerne lever. Han læser anbefalinger fra Folk, som led af den samme Sygdom, han ser Billeder af deres forpinte Ansigter før Kuren, og ser det brede Grin efter. Han tager Medicin, Pengene gaar, men Sygdommen bestaar. Han taber Modet og kan ikke se at der er nogen Retfærdighed i Verdensstyrelsen. Hvorfor skulde nu ogsaa alt det ramme ham, medens saa mange, som har gjort sig fortjent til en lille Revselse, er raske og samler Velstand, medens han giver sine Penge ud til Medicin uden at blive rask. Han finder, at Menneskene er slette og Regeringen og Samfundsforholdene den bare Elendighed og at Livet ikke er værd leve, saa ligesaa godt give op, alting er dog imod en.

Fejlen i dette Tilfælde er, at han stadig tænker paa sig selv, han ser stadig for sit indre Øje en syg og hjælpeløs Mand, og alle Legemets Organer virker automatisk for at skabe den Mand som Indbildningen har fremkaldt. De samme Organer vilde fungere ligesaa villig, hvis Billedet var en sund og rask Mand. Der er vel Forhold man ikke kan forandre, men der er ingen man ikke kan forbedre ved at sætte Idealet højt. Undgaa til Stadighed at sørge

over Ting, som vi ikke kan forandre, da man derved lever det hele over igen. Medicin kan kun i bedste Tilfælde assistere, men det er Naturen, der fremkalder Helingprocessen; at assistere den ved at skabe den største mulige Harmoni mellem de fysiske og aandelige Kræfter, at søge det skønne i Naturen og det gode hos Menneskene vil i en betydelig Grad lette Tilværelsen, selv hvor fuldstændig Helbredelse ikke er mulig.

A. THORSAGER.

### EN FOLKEFEST

paa Alderdomshjemmet i Metuchen.

I de senere Aar har Hjemmets Bestyrelse lagt et stort Arbejde ind paa at skabe Hjemmets aarlige Fest til en stor Folkefest, og Aar for Aar er det stadigt lykkedes dem at samle flere og flere Mennesker sammen i den Anledning.

Hjemmets sidste Fest, som afholdtes den 3die Juli, blev den største og bedste af dem alle. Efter flere Dages Regn og Taage, oprandt Dagen med det fineste Vejr man kunde ønske sig til saadan en Affære, og fra tidlig Morgen kom Folk tilstede, saa da Festen tog sin Begyndelse var der ca. et Par Tusinde Mennesker samlede.

Fra Talerstolen bød Hjemmets Præsident, Broder D. P. Blond, et hjerteligt Velkommen til alle, og udtalte sin store Glæde over at se at saa mange var kommet tilstede, hvilket toges for et godt Varsel for Hjemmets Fremtid og for den gode Sag vi alle arbejder for. Broder Blond gav derefter Ordet til Over-Præsident S. Iversen, som talte om Samfundet og dets Arbejde, og oplyste til mange af de gamle Brødres Glæde, at den Beskærelse, der var bleven foretaget ved sidste Konvention i deres Assurance, forhaabentlig vilde blive dem eller deres Arvinger tilbagebetalt, grundet paa den gode finansielle Stilling Samfundet nu befandt sig i. Broder Iversen udtalte ligeledes sin Glæde over det smukke Arbejde Østens Loger havde paataget sig med at rejse et saadant Alderdomshjem og haabede, at andre vilde følge Exempel efter dette.

Derefter talte Digteren Ivar Kirkegaard for Danskheden her i Amerika, og det smukke i at bibeholde vor gamle Nations Traditioner.

Sangforeningen "Frem" af Perth Amboy sang før og efter Talerne forskellige danske Sange, som blev vel modtaget, og til Slut sang hele Forsamlingen "Star Spangled Banner."

Aldrig har Deltagerne i Hjemmets Fester følt sig bedre tilpas end til denne. Alt straaled i Solskin. Pladsen var festlig dekoreret og som en Overraskelse for de mange var Hovedbygningen bleven malet i smukke lyse Farver, som saa smukt harmonerede med alt det grønne der fandtes omkring, og som et Blads Reporter udtalte sig, "Hvor er her dog dejligt, her kunde man jo leve og dø med Glæde."

Mange fremmede Brødre fra udenbys Loger i Pennsylvania, Connecticut og Massachusetts var kommet tilstede med Familie og tilbragte en fornøjelig Dag med Bestyrelsen, som følte en Glæde at vise dem omkring paa Hjemmets Grund. Alt i alt en Dag og en Fest, som skabte nye Venner.

Med broderlig Hilsen,  
KILLEDARE JENSEN, Sekr.

### DANSK OPLYSNINGSKONTOR

Brødersamfundets Medlemmer kan faa gratis Besked og Hjælp i Sager angaaende Indkomstskat, Rejsepas, Børgerpapir og lignende Spørgsmaal ved at skrive paa Dansk til Viggo C. Eberlin, Danish Section, Foreign Language Information Service, 15 W. 37 St., New York City.

## JULY REPORT

## INSURANCE FUND

	Balance July 1, 1921	\$32,314.05	
	Assessments received in July	18,573.14	
	Interest from First Nat. Bank, Kenosha, Wis.	71.65	
July 1.	Emma Petersen, Kenosha, Wis., Insurance	\$ 565.01	
July 2.	Mary Petersen, Colman, So. Dak., Insurance	185.15	
July 5.	Frederikke Sorensen, Selma, Calif., Insurance	185.94	
July 5.	Soren Christian Riis, Blackfalls, Alberta, Canada, Insurance	307.50	
July 7.	Agnes Yort, Hopkins, Minn., Insurance	1,000.00	
July 13.	Christian Nielsen, Administrator, Bridgeport, Conn., Insurance	501.03	
July 13.	Margrethe Thomsen, Lakewood, Ohio, Insurance	250.00	
July 14.	Clerk of District Court, Peltrame, Minn., Insurance	500.00	
July 15.	Karen Petersen, Marquette, Mich., Insurance	1,000.00	
July 18.	L. I. Capion, Oakland, 10 per cent of his Insurance	31.32	
July 18.	Dagmar Gove, Marinette, Wis., Insurance	405.97	
July 18.	Johanne Petersen, Pocatello, Idaho, Insurance	250.00	
July 18.	Transferred to Reserve Fund	20,000.00	
July 23.	Minnie Culumsee, Tulsa, Okla., Insurance	503.09	
July 23.	Marie K. Ager, Racine, Wis., Insurance	390.07	
July 25.	Thyra Aarestrup, Fresno Calif., Insurance	162.27	
July 25.	Johanne Frederikke Nielsen, Pueblo, Colo., Insurance	1,000.00	
July 29.	Bentine Christensen, Chicago, Ill., Insurance	195.92	
	Balance	23,525.57	
		\$50,958.84	50,958.84

Balance, August 1, 1921 .....\$23,525.57

## GENERAL FUND

	Balance, July 1, 1921	\$ 2,962.99	
	Received in July	925.78	
	Interest from First Nat. Bank, Kenosha, Wis.	12.46	
July 1.	Omaha Nat. Bank Bldg., Rent, Light and Service	\$ 100.50	
July 1.	Axel H. Andersen, for 22,000 Fraternal Papers	490.00	
July 1.	O. A. Davidson, Salt Lake City Lodge Nr. 78, Extra Help	300.00	
July 7.	Frank V. Lawson, Postage, Exp., Telephone, Telegr., etc.	56.71	
July 8.	State Treas., Lincoln, Nebr., Certified Copies of Articles of Incorporation	9.00	
July 13.	Alf. Th. Jorgensen, Railroad Fare to Ferndale and Petaluma, Exp. 4 Days	42.36	
July 13.	Rasmus I. Jensen, Dike Lodge No. 144, Funeral Expenses	50.00	
July 15.	Chr. Julius Jorgensen, Newark Lodge No. 116, Funeral Exp.	50.00	
July 18.	Andrew Peter Larsen, Los Angeles Lodge 126, Funeral Exp.	50.00	
July 18.	Omaha Printing Co., 1 Section Art Metal Filing Case	80.00	
July 19.	Carl Mark, Neola Lodge No. 80, Funeral Expenses	50.00	
July 23.	Frank V. Lawson, Railroad Fare and Exp. Viborg, So. Dak.	27.91	
July 25.	Frederik Christoffersen, Lincoln Lodge No. 84, Funeral Exp.	50.00	
July 25.	Niels Simonsen, Portland Lodge No. 112, Funeral Expenses	50.00	
July 29.	State Treas. Nebr., Certified Copies Report of Examination and Permit	12.75	
July 30.	Arnold Anderson, Bookkeeper, Salary for July	140.00	
July 30.	Elvira Poulsen, Typewriter, Salary for July	50.00	
July 30.	Carla Andersen, Typewriter, Salary for July	85.00	
	Balance	2,207.00	
		\$ 3,901.23	3,901.23

Balance, August 1, 1921 .....\$ 2,207.00

## AID FUND

	Balance, July 1, 1921	\$ 3,265.35	
July 18.	H. A. Henriksen, Lodge No. 43, Denver, Colo., Extra Help	\$ 45.00	

Balance	3,220.35	
	\$ 3,265.35	3,265.35

Balance, August 1, 1921 .....\$ 3,220.35

## CHILDREN'S HOME FUND

Balance, August 1, 1921 .....\$ 94.56

## RESERVE FUND

	Balance, July 1, 1921	\$19,663.32	
July 2.	Coupons, Howard Co., Ia., \$1,100; Saunders Co., Nebr., \$270	1,370.00	
July 5.	Hudson, Iowa, \$125; Sprague, Wash., \$137.50	262.50	
	Wood River, Ill.	250.00	
	Sold 1 Woor River Bond and Interest	525.00	
	Sold 5 Merrill, Iowa, Bonds and Interest	2,560.00	
	Sold 21 Walker, Iowa, Bonds and Interest	10,762.50	
	Coupons Pocahantosh, Ia., \$412.50; Terrill, Ia., \$150	562.50	
	Boone, Iowa, \$525; Pekin, Ill., \$135	660.00	
	Richmont, Calif., \$250; Raymond, Wash., \$300	550.00	
	Omaha, Nebr., \$480; Nez Perca, Iowa, \$300	780.00	
	Missoula, Mont., \$200; W. New York, N. J., \$90	290.00	
July 7.	Beacon, Iowa, \$62.50; Moline, Ill., \$155	217.50	
July 9.	Morristown, Ill., \$50; Dodge, Minn., \$165	215.00	
July 25.	Transferred from Insurance Fund	20,000.00	
July 30.	Interest from First Nat. Bank, Omaha, Nebr.	66.39	
	Expenses for Collections	\$ 13.40	
	Balance	58,721.31	
		\$58,734.71	58,734.71

Balance, August 1, 1921 .....\$58,721.31

Bonds, July 1, 1921	\$916,000.00	
Sold Bonds, 1 Wood River, Ill	\$ 500.00	
Sold Bonds, 5 Merrill, Iowa	2,500.00	
Sold Bonds, 21 Walker, Iowa	10,500.00	
Balance Bonds, August 1, 1921	902,500.00	
	\$916,000.00	916,000.00

Balance, August 1, 1921 .....\$ 58,721.31  
Bonds, August 1, 1921 ..... 902,500.00

Total .....\$961,221.31

## TOTAL ASSETS

Bonds in Safety Vaults, Omaha, Nebr.	\$902,500.00	
Balance, Insurance Fund	23,525.57	
Balance, General Fund	2,207.00	
Balance, Aid Fund	3,220.35	
Balance, Children's Home Fund	94.56	
Balance, Reserve Fund	58,721.31	
Outstanding Checks	8,929.56	
	\$999,198.35	

## ASSETS DEPOSITED AS FOLLOWS

Bonds in Safety Vaults, Omaha, Nebr.	\$902,500.00	
First Nat. Bank, Kenosha, Wis.	37,802.96	
First Nat. Bank, Omaha, Nebr.	58,721.31	
One Check on Hand	174.08	
	\$999,198.35	

Kenosha, Wis., August 6, 1921.

ROLF RASMUSSEN, Supreme Treasurer.

## FORSLAGET TIL REFERENCE-RENDUM AFSTEMNING

Til alle Brødre af D. B. S.:

Atter er alle Brødrene indenfor Det Danske Brodersamfund kaldet paa for at afgive deres Kendelse for eller imod et Ændringsforslag udsendt fra Loge Nr. 1. I har allesammen læst Forslaget og Fortalen, som antagelig er ment som en Forklaring til Eder, hvorfor I skulde stemme for det. Dog tror jeg i al Enfoldighed, at det er ikke mere end Ret for baade St. Louis Logen og Eders eget Omdømme, at jeg i Korthed giver nogle faa Forklaringer over Motivering, og beder Eder nøje at overveje disse Bemærkninger og derefter kaste Eders Stemme, eftersom Eders ærlige danske Hjerter dikterer.

At det blev bestemt ved sidste Konvention, at den næste Konvention skulde afholdes i St. Louis, ved vi jo alle, og Delegerterne viste ved deres store Majoritet, da de stemte for det, at de efter moden Overvejelse kom til det Resultat, at det var den bedste og mest hensigtsmæssige Plads for denne. For det første er den saa centralt beliggende, at Brodersamfundet vil spare Penge paa den, for det andet blev det bevist i aaben Forhandling, at St. Louis kunde haandtere den lige saa godt som nogen Loge, der ønskede den, og for det tredje var alle Delegerterne enige om, at Tiden er forhaanden for Brodersamfundet at sprede sig, ikke alene i de

de sydlige Stater, hvor de vil komme i en nær Fremtid, og her var Lejligheden og her var Tiden, saa Delegerterne tog den.

At jeg personlig var i Besiddelse af Breve fra forskellige Clubs er ganske rigtig. Jeg havde ogsaa Breve fra "The Mayor, Chamber of Commerce, Retailers Association, Advertising Clubs and the Convention Bureau" af St. Louis, som ikke alene indbød Brødrene her i 1923; men lovede at hjælpe alt de kunde, og Byen garanterede en fri Konventions Sal. Foruden havde jeg skriftlig Garanti paa at Hotelejerne vilde ikke trække nogen af Delegerterne eller Besøgende op, fordi det var en Konvention, og jeg føler personlig stolt over, at en By som St. Louis vil gøre dette og meget mere frit for Det Danske Brodersamfund.

Nr. 1's Skrivelse siger, at vi i adskillige Aar ikke har afholdt regulære Møder. Naar en Mand vil forsøge at omvende en Synder, bør han i al Fald fortælle ham noget, han kan tro paa, og for at I ikke alle skal blive omvendte forkert skal jeg rette denne Beskyldning lidt, og fortælle Jer, at jeg blev indlemmet i St. Louis Logen fra en i Østen i 1907, og siden den Tid har vi kun mistet et Møde, og det var grundet paa at Byraadet forbød Foreninger at samles under den store Epidem af Influenza; men alligevel var der Brødre nok, som kom paa Mødeaftenen, saa de fik sig et Spil Kort.

Hølge Nr. 1's Opfattelse er en Loge,

som kun tæller 30 Medlemmer, ikke i Stand til at varetage saa stort et Foretagende. Jeg har en Gang læst en Motivering om en stor Mand, som følte sig silv saa overlegen, at han virkelig lo ad en lille Mand, som udfordede ham til Kamp, og dog gik den lille David af med Sejren. Vi her i St. Louis er da bedre kendt med, hvad vi kan gøre end de i Omaha, som slet ikke en Gang værdigede dem til at sende en Mand herved for at undersøge Forholdene. Om de virkelig var saa interesserede i Brodersamfundet, som det lyder, vilde de først have gjort dette, før de beskyldte deres lille Broder for Svagheder, som de slet ikke ved eksisterer. Vi her ved hvad vi kan gøre, og om vi ikke kunde gøre det, tror jeg nok, at vi har Brodersamfundets Vel saa meget paa Hjertet, at vi skulde strax fortælle vor Overbestyrelse om det, og Nr. 1 behøver ikke at være bange for, at de eller nogen anden Loge eller Delegat kommer til at betale mere for "Gildet" end de vilde paa nogen anden Plads.

Delegerterne paa Milwaukee Konventionen undersøgte Forholdene og bestemte, at Konventionen skulde afholdes her. Vor duelige Overbestyrelse tog den rigtige Kurs, og sendte Broder Over-Tillidsformand John Christensen herved til St. Louis for at undersøge, om vi virkelig var i Stand til at udføre det store Foretagende, og efter hans grundige Undersøgelse og aabne Rapport, vedtog Overbestyrelsen at alting var i den bedste Orden og at vi virkelig

er i Stand til at gøre Arbejdet, og vi her er villig til at møde enhver som helst Broder, der ønsker nærmere Oplysninger, og vise ham, hvorledes Eders næste Konvention er arrangeret allerede for Jer i St. Louis i 1923.

Til de Loger, som underskrev Forslaget, skal jeg kun sige, at jeg slet ikke fortænk Jer i dette, fordi I naturligt antog, at Nr. 1 var familiær med Forholdene. Saa lad os nu alle staa sammen. Lad os alle være med vore Delegerter ved den sidste Konvention. Lad os være med vor Overbestyrelse og sluttelig beder jeg Jer alle at være med Nr. 191 i St. Louis, og vi skal nok være for Eder; og til dem, som er imod, siger vi kun: "Tilgiv dem, for de ved ikke hvad de gør."

Broderlig Hilsen til Eder alle,  
JUL. ANDERSEN,  
4117 Delmar Blvd., St. Louis, Mo.

## DANMARKS LOGEN

Fredag den 29de Juli 1921 havde den danske Komite for Oprettelse af en Danmarks Loge af Det Danske Brodersamfund indkaldt til et Møde for at drøfte Mulighederne af at oprette en passiv Loge.

Mødet, der var overordentlig godt besøgt (ca. 180 Deltagere) var indkaldt dels ved Annoncer i de lokale Blade, og dels ved at udsende Indbydelser til de af Komiteen bekendte hjemvendte "Dansk Amerikanere," afholdtes i Dansk Amerikansk Samfunds Mødelo-

# + RESOLUTIONER +

## WESTBROOK, MAINE.

I Anledning af Broder Robert Iversen Holsts Død den 28de Juli 1921 vedtog "Nordlysets" Loge Nr. 201 følgende Resolution:

At vi dybt beklager Tabet af vor Broder og at vi herved udtrykker vor hjertelige Sympathi for hans Familie i deres store Sorg.

Denne Resolution indsættes i D. B. S. Maanedslad og den tilføjes Logens Protokol og en Kopi af samme tilsendes Afdødes Familie.

Vort Charter har vi behængt med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage.

Paa Loge Nr. 201's Vegne,  
HENRY P. LAURITSEN, Præsident.  
HANS HANSEN, Sekretær.

## WILLISTON, N. D.

Med Sorg maa vi meddele at vor Broder Christian Tolver Nielsen afgik ved Døden den 28de Juli 1921 efter et meget smertefuldt Sygeleje, som har været i syv Maaneder, og Logen Nr. 260 beklager meget Tabet af en god og trofast Broder. Til Ære for hans Minde draperes vort Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage og denne Resolution indføres i Protokollen til hans Minde.

JENS S. NIELSEN, Præsident.  
J. J. LARSEN, Sekretær.

## LAKE BENTON, MINN.

Den 22de Juli 1921 afgik ved Døden Broder Carl J. Syndergaard, mangeaarigt Medlem af Loge Nr. 114, D. B. S., hvorfor Logen beklager Tabet af en agtet og afholdt Broder.

Blev det derfor besluttet paa regulært Møde, afholdt den 6te August, at beklæde vort Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage.

At denne Resolution indføres i Logens Protokol samt optages i D. B. S. Maanedslad, og en Kopi af samme til-

sendes Afdødes efterladte Hustru og Børn.

Paa Loge Nr. 114's Vegne,  
ANDREW FRIIS, Præsident.  
JENS L. HUGGER, Sekretær.

## MARINETTE, WIS.

I Anledning af at vor Broder Søren Peter Sørensen afgik ved Døden den 21de Juni 1921, bevidnes herved, at Logen ved sit sidste regulære Møde den 3die August enstemmig vedtog, at Logen beklager Tabet af en agtet og god Broder og at vi for at hædre hans Minde draperer vort Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage, endvidere være det besluttet at denne Resolution tilføres Logens Protokol og trykkes i D. B. S. Bladet.

Paa Loge Nr. 79's Vegne,  
NIELS JOHNSON, Præsident.  
CARL HANSEN, Sekretær.

## POCATELLO, IDAHO.

I Anledning af vor Broder Peter Christian Petersens dødelige Bortgang den 28de Juni erkendes at D. B. S. har mistet en god og agtet Broder, og være det derfor besluttet, at vi for at hædre hans Minde draperer vort Charter for et Tidsrum af 30 Dage, at Logen frembærer vor dybeste Sympathi for hans efterladte Familie, at denne Resolution indføres i Logens Protokol og bekendtgøres i Samfundets Maanedslad, og en Kopi af samme tilsendes Afdødes Familie.

Paa Logens Vegne,  
WALT PETERSEN, Præsident.  
HANS SORENSEN, Sekretær.

## SPENCER, IOWA.

I Anledning af Broder Frank Johnsen's Død den 22de Juli 1921 beklager vi Tabet af at have mistet en af vore gamle Charter Medlemmer, som var

med at stifte Logen her i Spencer den 5te Februar 1921. Han var en god og retskaffen Mand. Det bevidnes herved at hans efterladte Hustru og Børn har vor dybeste Sympathi ved Bortgangen af en af vore Løgebrødre.

Ved Loge Nr. 317's regulære Møde den 28de Juli blev det besluttet til Ære for hans Minde at drapere vort Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage og at denne Resolution indføres i Protokollen og Det Danske Brodersamfundets Blad og en Kopi tilsendes Afdødes Familie.

Paa Loge Nr. 317's Vegne,  
NIELS C. RINDSIG, Præsident.  
MARIUS PETERSEN, Sekretær.

## WILBUR, WASH.

I Anledning af at Broder R. Chr. Christiansen afgik ved Døden den 6te Maj, hvorved vor Loge mistede en agtet og afholdt Broder, blev det paa Mødet den 23de Juli besluttet, at vi til Ære for hans Minde beklæder vort Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage, at denne Resolution tilføres Logens Protokol og aftrykkes i D. B. S. Blad, og en Afskrift af samme til igennem Logens dybeste Sympathi tilsendes hans Efterladte Familie.

Wilbur, Wash., den 23de Juli 1921.  
Paa Loge Nr. 152's Vegne,  
NIS. TH. WALDBJØRN, Præsident.  
JENS PETERSEN, Sekretær.

## OMAHA, NEBR.

Broder Fred Grønbeck afgik ved Døden den 2den Juli 1921 i Sandvig, Bornholm, Danmark. Afdøde Broder var et mangeaarigt Medlem af Loge Nr. 1. Det blev paa Logens Møde den 16de Aug. 1921 vedtaget, at Loge Nr. 1 beklager Tabet af en agtet Broder og at vi for at hædre hans Minde draperer Logens Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage, og at denne Resolution ind-

føres i Logens Protokol og bekendtgøres i D. B. S. Maanedslad, og at en Kopi deraf sendes til Afdøde Broders Søster i Danmark.

Paa Loge Nr. 1's Vegne,  
HANS WEST, Præsident.  
CHRIS JOHNSEN, Sekretær.

## NEENAH, WIS.

I Anledning af Broder H. H. Clausens Død den 11te August vedtoges følgende Resolution ved Loge Nr. 2's Møde den 13de August 1921:

At vi dybt beklager Tabet af en højagtet Broder, et af Samfundets ældste Medlemmer, og bevidner herover vor dybeste Sympathi for vor afdøde Broders Familie; at vi for at hædre hans Minde draperer vort Charter for et Tidsrum af 30 Dage, at denne Resolution indføres i Logens Protokol samt indtrykkes i Det Danske Brodersamfundets Blad og en Kopi af samme tilsendes Afdødes efterladte Familie.

Paa Loge Nr. 2's Vegne,  
H. N. HANSEN, Præsident.  
ANDREW L. ANDERSEN, Sekretær.

## NORBECK, IOWA.

I Anledning af Broder H. P. Hansens Død den 30 Juli 1921 vedtog Rorbeck LLoge Nr. 150 paa deres Møde følgende Resolution:

At vi beklager Tabet af et agtet Medlem og at vi derfor til Ære for hans Minde draperer vort Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage.

At vi til hans Hustru bevidner vor dybtfølte Sympathi.

At denne Resolution indføres i Logens Protokol, trykkes i Det Danske Brodersamfundets Blad og en Afskrift tilsendes Afdødes Hustru.

Paa Loge Nr. 150's Vegne,  
H. JOHNSEN, Præsident.  
GEO. RASMUSSEN, Sekretær.

kale, Sct. Andreasordenen, Frederiksberg Alle 11.

Forsamlingen, der lod til at være meget interesseret i Sagen, bestod for en stor Del af Medlemmer af D. B. S., nogle faa Søstre af "Dansk Søstersamfund," en Del Brødre af D. B. S. og forøvrigt af yngre Mennesker, blev budt velkommen af Broder Arthur London, der ogsaa takkede fordi saa mange havde modtaget Indbydelsen, og foreslog forinden Forhandlingerne begyndte, at afsynge den smukke danske Sang "Der er et yndigt Land."

Sangen blev afsungen staaende af hele Forsamlingen, og det var en Fornøjelse at høre, hvorledes i Særdeleshed de hjemvendte Brødre, ældre saavel som yngre sang igennem.

Talerstolen saavel som Bordene i Lokalet var prydet med "Dannebrog" og "Stars and Stripes" og Humøret var det bedste over hele Linien.

Vor populære Overtillidsformand Broder John Christensen fra Cincinnati, Ohio, præsenteret for Forsamlingen af Broder Arthur London, besteg Talerstolen og blev modtaget med Haandklap.

Broder J. C. begyndte med at takke de Tilstedeværende for den store Tilslutning og udvikle derefter sine Tanker i en Tale, der jævnlig blev afbrudt af "Hør" og "Bravo," og bad til Slut Forsamlingen være Komiteen behjælpelig med at starte den ønskede Loge af D. B. S. og lovede, at han efter bedste Evne vilde arbejde paa at faa en aktiv Loge efter næste Konvention.

Broder Carl Groenenberg af San Francisco Logen havde derefter Ordet og anbefalede D. B. S. paa det kraftigste. Han er selv Medlem af D. B. S. for 26 Aar, og har aldrig fortrudt, har aldrig været syg og som Følge deraf heller aldrig hævet Sygehjælp, men det var ham en Fornøjelse, og havde altid været det, at kunne støtte sin Loge, og derved de syge Brødre. Han omtalte,

hvad D. B. S. gjorde for sine Medlemmer, hvorledes det altid var rede til at hjælpe Landsmænd i Nød i mange Tilfælde, hvor disse ikke tilhørte nogen Loge, hvorledes D. B. S. ved deres "Danske Biblioteker" søgte at holde Interessen fangen for deres Fædreland, hvorledes Juletræ og Selskabelighed holdt vore Landsmænd sammen, hvad D. B. S. havde gjort for Landsmænd under den store Ildebrand i San Francisco og lignende, hvorledes Brødre, der efter Lovene havde modtaget al den Sygehjælp de kunde tilkomme, fremdeles var blevet hjulpet og holdt oppe i deres Loger. Gronenberg sagde derefter D. B. S. sletter ikke sine Medlemmer af Sygekassen, naar de bliver 55 Aar, eller har været syge en Tid — som vore Sygekasser for en stor Del gør her i Danmark. Vi holder tværtimod vor Haand over alle vore Brødre, sørger ogsaa for at de faar en pæn Begravelse, og at deres Efterladte faar udbetalt deres Assurance. Desværre er Kursen for Tiden saaledes, at vi ikke kan tænke paa at faa Assurance for den paatænkte Loge, og Statutterne i D. B. S. Love vil jo heller ikke tillade, at vi faar en aktiv Loge, men jeg anbefaler alle de tilstedeværende at melde dem som Deltager i den — foreløbig — passive Loge, vi har arbejdet paa at faa oprettet. Lad os vise Overbestyrelsen, at vi kan faa en saadan i Stand, og jeg beder vor elskværdige Overtillidsmand være os behjælpelig med Raad og Daad og at virke for os, naar han atter kommer tilbage til U. S. A.

Den nuværende Formand for D. A. S., Broder Otto Stub, havde derefter Ordet, og anbefalede Medlemmerne til at støtte D. B. S. og foreslog, hvis Logen blev stiftet, at overføre Medlemmerne dertil. Vi har før gjort et Tiløb (1915), men Krigen afbrød al Forhandling.

En af de tilstedeværende, Herr Lin-

neman, ønskede at vide, om det skulde være en hemmelig Loge, hvis saa var, mente han ikke det var tilladt, og ønskede at vide, hvor Rettigheder man fik ved Indmeldelsen, og hvad det egentlige Formaal var, og hvad D. B. S. Valgsprog var.

Hertil svarede John Christensen: D. B. S. Valgsprog er: "elsk din Næste som dig selv," og hvad Logens Start angik, troede han Komiteen vidste, hvad de gjorde. Broder London imødegik Herr Lindemann og meddelte, at Tilladelsen til at starte en Loge med Assurance og Sygekasse var tilladt af Autoriteterne herhjemme.

Nogle tilstedeværende Brødre ønskede at faa oprettet en korresponderende Loge her i København, hvor de hjemvendte Brødre kunde indbetale deres Kontigent, da mange droppede Logen, fordi de ikke vilde havde den Ulejlighed at sende Beløbet over.

Kommunelærer Ladefoged, der havde talt for ca. 20,000 Danske i U. S. A., fra New York til San Francisco, anbefalede D. B. S. paa det bedste og mente, at en "Dansk Loge," hvor eventuelle Rejsende til U. S. A. kunde faa Oplysninger om Forholdene derovre, vilde være til stor Nytte.

Forskellige andre havde derefter Ordet, og Broder London foreslog de Tilstedeværende, der stemte for at oprette Logen at række højre Haand op, og Resultatet var, at ca. 60 stemte for at starte en Loge paa de Vilkaar, Broder John Christensen havde talt om.

Broder A. L. takkede derefter alle for deres Interesse i Sagen og opfordrede de Tilstedeværende til at tegne sig paa de fremlagte Lister. 52 imødekom Opfordringen og Mødet sluttede med Aflysningen af "My County, 'tis of Thee."

Aftenen sluttede i bedste Forstaaelse omkring Smørrebrødsbordene, hvor det meddeltes, at Lister til Paategning fremtidig vilde være fremlagt hos Bro-

der Arthur London, Frederiksborggade 35.

København, den 1ste August 1921.  
ALB. NIELSEN, Sekretær

## DANMARK UDE OG HJEMME

Faa Egne har vel set en saa stor Forvandling fra at være lyngklædte Kjær-, Hede- og Mosestrækninger som de mægtige Arealer, der tidligere tilhørte Gaardene i Uhre By mellem Vejle og Herning. For ca. 50 Aar siden begyndte Udstyknings af Jorderne, der fra Uhre By strakte sig til Skærlund Aa mod Syd og Skarrild Sogn mod Vest. Nu findes der Gaard ved Gaard herude, solidt og smukt byggede, med hver sin Plantning om Gaard og Have og med veldyrkede Marker, hvor Korn og Græs staar frodigt og synes mærkeligt uanfægtede af den lange Tørke. Kjærene og Hedelodderne har forlængst overfløjet Moderbyen i Befolkningsstal, Bebyggelsen er sine Steder saa tæt, som man befandt sig i et østjysk Sogn.

Aldeles fladt er dette store efter Egnens Forhold frodige Landskab, og storladent virker det, thi der er langt til de mørke, lyngklædte Højder, der paa flere Steder indrammer Kjærlandskabet. Over hele den plane Flade ses Uhre By med sin smukke røde Kirke, der ligesom minder Beboerne om Samhörigheden og Fællesskabet.

Uhre By eller Branduhre, som den ofte kaldes for at undgaa Forvexling, er meget gammel og har før Stationsbyens Brandes Opkomst stædt været den største samlede Bebyggelse i Sognet. Der er endnu en ikke saa lille Del af Arealerne, som hører til Byen, der henligger som Hede, men vil Udviklingen vedblive, som i det sidste Halvhundredaar, er den sidst Lyngbakke sikkert snart dyrket eller tilplantet.

Mathias P. Møller, Grundlægger af Pibeorgel-Fabrikken i Hagerstown, Maryland, er født paa Bornholm i 1855. 17 Aar gammel kom han til Amerika, og for godt 40 Aar siden begyndte han at bygge Pibeorgler. Denne Forretning er senere voxet lidt efter lidt, saa den nu er det største Orgelbyggeri i Verden, hvorfra der er udgaaet over 3,200 Pibeorgler. Møller, der er Medlem af "United Lutheran Church," tager me-

get virksom Del i Kirke- og Skolesager og beklæder en Mængde Tillids-hverv. Ogsaa i Forretningsverdenen indtager M. en fremskudt Stilling. Han er Præsident for et Automobil Komp., New York Central Iron Works, Vice-præsident for et Trust Co., Direktør i et Jernbaneselskab og i flere Fabriksforetagender, Hotelejer o. s. v. Møller er gift og har en Søn og 3 Døtre.

De Dampere og Motorbaade, som besørger Trafiken i Himmelbjærgsøerne, er Danmarks ældste Dampskibsselskabsflaade. Selskabet er stiftet af Fabrikant M. Drewsen, og dets første Damp "Højlen," der endnu er i Fart, løb af Stablen den 25de Maj 1861 paa Baumgarten og Burmeisters Værft (det senere Burmeister & Wain) og er den første Damp, der er bygget i Danmark. Den 19de Juni 1861 sejlede "Højlen" sin første Prøvetur fra Silkeborg til Ny Mølle, og den 24de Juni fik Ruten sin festlige Indvielse med Kong Frederik den 7. om Bord. Da saavel 25 som 50 Aars Dagen gik ganske ubemærket hen over Selskabet har dette ment, at 60-Aarsdagen burde mindes, og det har derfor ladet udarbejde et smukt og interessant Jubilæumsskrift, hvoraf det bl. a. fremgaar, at Selskabet nu har 2 større og 2 mindre Dampere foruden 6 Motorbaade, der besørger Trafiken paa de smukke Silkeborgsøer. Selskabet blev i sin Tid stiftet dels for at fremme Turistlivet og dels for at skabe Forbindelse mellem Silkeborg og dens Opland. Begge Dele er lykkedes, og Trafiken er voxet sammen med Byen og den stigende Turiststrøm. I de sidste Aar har Selskabets Baade befordret gennemsnitlig 80—100 Tusinde Turister.

Parley Christensen, Salt Lake City, som ved sidste Præsidentvalg, var Farmer- og Arbejderpartiets Kandidat, er rejst til Danmark for at studere det danske System med Hensyn til Landbrugsproduktens Fordeling.

Danmarks økonomiske Status overfor Udlandet har været Genstand for Undersøgelse af Det statistiske Departement, som er kommet til et forholdsvis opmuntrende Resultat. Medens vor Nettogæld til Udlandet i 1912 ansloges til ca. 900 Mill. Kr. kan den ved Udgangen af 1920 sættes til ca. 800 Mill. Kr. I Betragtning af de stedfundne Værdiforskydninger viser dette en Bedring i Danmarks udenlandske Balance. De 800 Mill. Kr. fremkommer som Differensen mellem en Gæld paa 1700 Mill. Kr. og Tilgodehavender til ialt 900 Mill. Kr. Værdien af danske Værdipapirer paa udenlandske Hænder anslaaes til 400 Mill. Kr. i Statsobligationer, 250 Mill. Kr. i Kommuneobligationer, 25 Mill. Kr. i Hypotekbankobligationer og 1235 Mill. Kr. i Kreditforeningsobligationer, ialt 800 Mill. Kr. Hertil kommer den løse Nettogæld 100 Mill. Kr., hvilket Beløb paa det nærmeste svarer til Værdien af fremmede Værdipapirer i Danmark.

Lørdag Aften den 16de Juli ankrede "Island" med den danske Kongefamilie paa Kolonien Godthaabs Rhed efter en ret haard Tur i Drivis. Kort i Forvejen var "Hans Egede," Knud Rasmussens Skib, "Søkongen" og Julianehaabs Motorskib "Bjørnen" flagsmykkede sejlet Kongeskibet i Møde under Hurraraab og havde lagt sig i Kølvaandlinien. Derefter kom "Ingolf," der angav Kanonsalut, da den passerede "Island," og samtidig saluteredes der fra Land. Medens "Island" ankrede, kom en meget stor Flaade af Kajaker og Konebaade ud til Skibet og frembød et uforglemmeligt Skue i den lyse Sommeraften, og Luften genlød af Hurraraab fra Baadene og Befolkningen i Land. Da Kongeskibet Lørdag Aften passerede Skærgaarden ved Godthaab, kom en Kajakmand nær til Skibet. Han blev hejset op paa Dækket, og Kongen forærede ham, som den første Grønlander han kom i Forbindelse med paa Turen, en Riffel, der voldte Kajakmanden den største Glæde.

Medens Kongen under Besøget paa Island jævnlig talte det islandske Sprog, som han havde lært med Rejsen for Øje, agtede han ikke i Grønland at forsøge sig med Eskimoernes Tunge-maal.

I denne Sommer raser Hedebrande i Danmark, hvori den forfærdelige Tørke selvfølgelig har Hovedskylden. En Side af disse Ulykker, som de, der ikke selv har set dem, næppe tænker paa, er den Virkning de har paa Hedens Dyreliv. Herom fortæller Distriktslæge Ram-

busch anskueligt og forstaaende i "Hede-bogen":

Der er, siger han, en Naturbegivenhed, der ganske udslukker alt Fugleliv paa Heden, og det er de store Hedebrande. Naar en saadan faar rigtig fat, og Vinden jager den frem over Hundreder af Tønder Land, saa forsvinder Fuglene. Urhønsene stormer enkeltvis af Sted og ganske lige ud, helst milevidt; Agerhønsene rykker bort i smaa Sæt, 200 til 300 Alen ad Gangen. Harerne slaar sig sammen og bener op og ned foran Ildhavet, indtil Paniken griber dem, og de sætter af Sted, hverken ænsende Mennesker eller Huse. Men Lærkerne hæver sig med ængstelig Vilgeslag og klagende Tone op over Heden, indtil Heden og Flammerne naar dem, og de styrter i Baalet, der kun levner det hvide Brystben og enkelte af Knoglerne. Musene søger pibende deres Huller, hvor de vistnok dør, men Hugormen klarer sig stolt. Flere Dage efter Branden kan man finde dem halvt ude af Musedullerne, hvor de, pirrede af den endnu varme Lyngskjold og vanvittige af Sult, endog ikke generer sig for at krybe fremad mod Vandren, hvis gode Kæp da i Regelen gør en brat Ende paa denne arrige Slanges uhyggelige Liv.

Den danske Landbrukskonsulent i Amerika, H. G. Sørensen, har hjemsendt en interessant Beretning om den uheldige danske Kartofflelexport i 1920. Konsulenten skriver bl. a.:

Jeg finder Anledning til at fastslaa, at naar der er sket betydelige Tab paa Exporten i Aar, saa skyldes det ikke særlig Priseniveauet herovre. Men danske Kartofler er langt fra sorterede saa godt som de amerikanske, og desuden var flere Ladninger en Del skurvede. Hertil kommer, at der i de fleste Sække fremkom vaade Pletter, som skyldtes enkelte raadne Knolde. Saadanne Partier var meget vanskelige at sælge, ja, maatte i flere Tilfælde sælges til mindre end en Tredjedel af en gros-Prisen. Hvis Kartoffleporten kommer i Gang igen, maa man sørge for, at Skibsladningerne ventileres godt. Den ny Lov om Kontrol med Kvaliteten (Sorteringen) vil ogsaa faa stor Betydning for vort Renome. I alt exporteredes der for 5 Millioner Kroner Kartofler fra Danmark til Amerika.

Den danske Gesandt i Czecko-Slovakien, Minister Nørgaard, agter at købe en Landejendom, som han vil udstyre med dansk Besætning, særlig Kvæg. Tanken hermed er vel bl. a. den at vise Czechoslovarerne, hvorledes dansk Kvæg kan trives der i Landet, og derigennem kan der muligvis ogsaa skabes Lyst hos disse Landmænd, der er meget interesserede i alle Forbedringer, til at gøre nærmere praktisk Bekendtskab med de danske Kvægracer.

Macaroni er Grønlandernes største Delikatess, men den er sjælden. For sin Lækkerheds og Sjældenheds Skyld har Macaroni faaet Navnet "Kongens Tarme."

### AARSMØDE I CALIFORNIA

Ja, nu er det jo en Tid siden jeg har ladet høre fra mig. Men derfor maa I ikke tro, Brødre, at vi ligger helt stille

herude paa Vestkysten. Vi har herude en Komite med det Formaal at søge at skabe lidt mere Interesse for Det Danske Brodersamfund ved Samarbejde blandt de forskellige Loger her i California. Vi tænker paa at holde et Møde hvert Aar paa forskellige Pladser, hvor Medlemmer fra alle Statens Loger er indbudte. Paa denne Maade mener vi at kunde skabe ny Interesse for Samfundet, hvor vi mødes; tillige vil det være en god Maade at udvexle Tanker og Meninger i de forskellige Loger for at fremme vort gode Danske Brodersamfund. Iaar har vi bestemt den 10de September. Mødet vil begynde Kl. 8 Aften i Dania Hall, og da næste Dag er Søndag, gives der de Besøgende en Lejlighed til at bese Byen og blive godt kendt med hinanden. Derfor, Brødre af alle Californias Loger, sæt Kursen mod Hayward den 10de September og lad os alle der mødes i Haab om at vi der ved vil gøre et Skridt fremad for det gode Formaal vi kæmper for, nemlig at samle de Danske i et stort Broderskab.

Med broderlig Hilsen,  
NICK ANDERSEN, Sekretær.

### DANSK FOLKE-HØJSKOLE I CALIFORNIA

Den dansk-amerikanske Ungdomsskole i Solvang, Santa Barbara County, California, ligger i Santa Ynez Dalen, nær ved den smukke Flod af samme Navn. I det hele er Klima og Naturforhold her saa sunde og skønne, saa de vanskeligt overgaas. Skolen omgives af et storslaaet Park- og Haveanlæg paa 10 Acres.

Gennem Foredrag og Samliv med vore Elever i det fælles Skolehjem er det vort Maal at hjælpe disse til at leve et rigere og skønnere Menneskeliv, saa Sindene bliver vaagne og modtagelige for de Aandsværdier, vi har Adgang til at blive delagtige i fra baade vort gamle og vort nye Hjemland.

Foruden Foredrag, Samtaler, Oplæsning og Legemsøvelser vil der blive en vel tilrettelagt Fagundervisning under hele Skoletiden med ligelig Hensyn til Engelsk og Dansk, Særundervisning i Engelsk for Nykommere, Bogføring og

Handelsret, Musik og Haandarbejde. Hvem der maatte ønske det kan faa særlig Undervisning i Kunstbroderi og alt andet fint Haandarbejde. Der vil i alle Fag blive undervist af dygtige, vel skikkede Lærere. Der vil blive Konfirmationsforberedelse for dem, som maatte ønske dette. Der er en god dansk Menighed i Solvang, saa de Unge faar Lejlighed til at være med til de ugentlige Søndagsgudstjenester og til hvad andet Menigheden ellers har for i sit Arbejde.

Foruden Forstanderen vil 6 Lærere undervise paa Skolen. Skoletiden er fra 1ste November til 19de Marts. For 20 Ugers Ophold betales 200 Dollars. Under denne Betaling er alt iberegnet: Bolig, Kost og Undervisning. Hver Elev bedes medbringe et Sengetæppe og Haandklæder til eget Brug. Skolen sørger ellers for Sengetøj.

Elever fra Mellemstaterne gøres opmærksom paa, at der om Efteraaret kan faas billige Returbilletter til Vestkysten. Til Solvang kommer man enten over Los Olivos, der naas nordfra med Pacific Banen, som udgaar fra San Luis Obispo, eller sydfra over Gaviota paa Southern Pacific Banen, hvorfra der hver Dag ved Middagstid gaar Automobil til Solvang gennem en naturskøn Bjergegn.

Indmeldelser modtages og alle Oplysningen, Skolen vedrørende, gives af Skolens Forstander.

EVALD KRISTENSEN,  
Atterdag College, Solvang,  
Santa Barbara County, California.

### NYE ADRESSER

#### Sekretærer.

Loge Nr. 317.—Marinus Petersen, 5 og Prairie Ave., Spencer, Ia.

Loge Nr. 128.—Walter Larsen, R. 2, Avoca, Ia.

Loge Nr. 227.—Otto Damm, 98 Schoolcraft Blvd., N. W. Sta., Detroit, Mich.

Loge Nr. 305.—P. H. Miller, 1008 Ave. C., Ft. Dodge, Ia.

Loge Nr. 292.—Martin Christensen, 3200 Grand Ave., Dallas, Texas.

Loge Nr. 309.—Jorgen Jorgensen, 170 West St., Ilion, N. Y.

Kasserere.  
Loge Nr. 293.—Fred Swinth, 853 Poc Ave., Chehalis, Wash.

Loge Nr. 248.—A. Didriksen, 8633 Guion Ave., Richmond Hill, N. Y.

Loge Nr. 103.—Hans Rangoon, 86 Bunker Hill, Waterbury, Conn.

### PACIFIC LOGE NR. 39 D. B. S., OAKLAND, CALIF.

**BRØDRE:—I anmodes om at komme tilstede ved Mødet Tirsdag Aften den 20de September, hvor der vil blive Afstemning over Referendumforslaget angaaende Forandring af Pladsen for næste Konvention. Brødre, det er af stor Vigtighed at møde fuldtallic ved denne Afstemning.**

**Samtidig mindes I om den store Sammenkomst af alle California Logerne i Haywood, Lørdag Aften den 10de September Kl. 8 i Dania Hall. Brødre af alle Californias Loger er hjertelig velkommen.**

H. J. HANSEN, Præsident.  
NICK ANDERSEN, Sekretær.

Indsend sammen med denne Blanket den trykte Adresseseddel, som er paa Klæbet Bladet.

## FLYTNING

Hvis Du flytter bør det meddeles til Postbudet, som leverer Bladet til den gamle Adresse. Han vil sørge for Adresseforandringen. Hvis Forandringen dog ikke sker inden rimelig Tid, bedes denne Seddel udfyldt og sendt direkte til Frank V. Lawson, 927 Omaha National Bank Bldg., Omaha, Neb.

Navn..... Medlem af Loge Nr.....

Gamle Adresse..... By..... Stat.....

Nye Adresse..... By..... Stat.....